

# 唐 山 市 民 政 局

---

---

是否同意公开：是

办理结果：A

唐民议字〔2022〕011号

## 对唐山市第十六届人民代表大会 第二次会议第122号建议的答复

王纪刚代表：

您提出的“关于建设养老服务体系的建议”收悉。首先感谢您对养老服务工作的关心和支持，现答复如下：

### 一、基本情况

近年来，我市深入践行了习近平新时代中国特色社会主义思想，紧紧围绕“三个努力建成”的目标要求，持续优化养老方式和服务模式，构建起居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，形成了多样化、多元化、多业态的养老服务业发展格局，养老服务体系取得长足进步。但伴随着我市社会老龄化程度日趋严峻，老年人的健康服务需求持续增加，如何加强政策扶持，更加完善我市养老体系建设，从而有效满足老年人的养老服务需求，依旧是不容忽视的重要问题。

## 二、主要工作及成效

(一) 养老服务政策体系不断完善。市政府及相关部门先后制发《唐山市养老服务体系建设“十四五”规划》《关于大力推进社区居家养老服务高质量发展的实施意见》《关于市级财政支持养老服务体系建设的实施意见》等系列文件，基本构建起养老服务发展政策体系。

(二) 养老服务保障水平持续提高。完善最低生活保障和特困人员救助供养制度，建立农村留守老年人定期探访制度，改造提升特困人员供养服务设施（敬老院），提高特困人员供养服务水平。高龄津贴和经济困难高龄、失能老年人养老服务补贴、护理补贴制度全面建立，惠及20万余名老年人。

(三) 养老服务供给能力显著增强。截至2022年年初，全市建有养老机构360家，社区居家养老服务设施755个，探索了“四个一点”农村居家养老助餐模式，示范引领作用不断强化，农村养老服务水平全面提升。养老服务人才队伍建设不断加强。

(四) 加强养老行业从业人员队伍建设。根据河北省人社厅《关于加强生活服务业技工教育和职业培训的实施方案》要求，坚持以人民为中心的发展思想，牢固树立新发展理念，着眼满足本地和京津冀用人需求，全面加强养老行业技工教育和职业培训，坚持学制教育和短期培训相结合。加强养老行业相关专业实训设备设施建设，2020年至2022年，市级高技能人才培训基地建设项目适当向养老行业专业倾斜。全面加强生活服务业技工教育和职业培训，将养老护理员、健康照护师、医疗照护员等纳

入生活服务业职业培训和技工院校培训目标任务之中，截止 2021 年共计培训 12692 人次。

## 二、下一步工作打算

（一）完善养老服务人才激励政策。鼓励养老机构在等级评定、质量评价等工作中，聘用取得职业技能等级证书的养老护理员，推动行业专业化发展。鼓励城乡未继续升学初高中毕业生、农村转移就业劳动者、城镇登记失业人员等从事养老服务业，引导其取得职业技能登记证书，符合条件的按规定获得补贴。完善养老护理员薪酬待遇和社会保险政策，强化工资收入分配的技能价值激励导向，促进劳动报酬合理增长。

（二）健全为老服务人才教育培训机制。引导普通高校、职业院校、开放大学等加大养老人才培养。持续实施康养职业技能培训计划，加强养老从业人员岗前和岗位技能提升培训，大力培养为老年人服务的社会工作者队伍。紧紧依托现有的就业培训基地和创业培训基地等公共资源，大力开发家庭服务业专业培训品牌，有针对性开展家政服务企业经营者的创业培训，推进养老机构创立。积极开展技能培训，提高养老从业人员技能水平，推动第三方认定机构来我市开展技能等级评价工作。

（三）进一步提升养老服务水平。全方位学习借鉴先进地区经验做法，引导养老服务企业标准化规范化发展，推动形成一批具有较强竞争力、影响力的养老服务品牌。进一步加大政府投入，逐步完善农村养老基础设施建设，探索农村养老服务模式。鼓励社会力量参与养老服务发展，推动优质养老服务资源向社区居家

覆盖延伸，完善特殊困难老年人关爱服务，统筹推进全市养老服务高质量发展。



2022年6月27日

领导签发：乔武明

联系人及电话：姚欣悦 2806957

抄送：市人大常委会选举任免代表工作委员会，市政府办公室，  
市人社局